

中共荆门市委政法委员会 荆门市中级人民法院 荆门市司法局 文件

荆政法〔2021〕11号

关于开展市县乡村“四级”矛盾纠纷多元化解中心规范化创建工作的意见

各县（市、区）党委政法委，漳河新区、屈家岭管理区工委政法委，沙洋人民法院，各县（市、区）人民法院，各县、市、区、荆门高新区·掇刀区、漳河新区、屈家岭管理区司法局：

现将《关于开展市县乡村“四级”矛盾纠纷多元化解中心规范化创建工作指导意见》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共荆门市委政法委员会



荆门市司法局 2021年12月1日

关于开展市县乡村“四级”矛盾纠纷多元化解中心规范化创建工作的意见

中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力建设的意见》，明确要求健全矛盾纠纷一站式多元化解机制。市委政法委印发《荆门市矛盾纠纷多元化解专项行动工作方案》，对全市矛盾纠纷多元化解工作进行了全面安排部署，要求市县乡村“四级”矛盾纠纷多元化解中心（简称“四级中心”）同建，“实体、网络、热线”三大平台共搭，整合多方资源，开展“四级联调”等。目前，我市“四级中心”平台建设初具规模，在调处纠纷、维护稳定、保障民生中发挥了重要作用，赢得人民群众的广泛赞誉。但“四级中心”建设中仍然存在体制不顺、人员不优、运行不畅、经费不足、效率不高等方面的问题亟待解决，通过在全市开展市县乡村矛盾纠纷多元化解中心规范化创建，达到夯实平台、规范管理、提升质效的目的。

一、指导思想

认真贯彻落实习近平总书记关于弘扬和发展新时代“枫桥经验”、坚持“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要论述精神，将矛盾纠纷多元化解工作与市域治理现代化有机结合，通过“四级中心”规范化创建，推进“四级联调”工作的开展，做实多元化解为民办实事项目，让多元解纷成果更好地惠及广大人民群众。

二、目标任务

通过“四级中心”规范化创建，实现“统筹管理更规范、上下联动更顺畅、纠纷调处更专业、网络化解更智慧、服务群众更便捷”的目标。

创建工作采取分年度推进的方式开展，县级“中心”在2021年度重点完成沙洋县、钟祥市的规范化创建任务；2022年完成京山市、东宝区、掇刀区规范化创建任务；2023年完成漳河新区、屈家岭管理区规范化创建任务。

乡级“中心”由各县市区每年按照乡镇（街道）总数的30%、村（居）级“中心”由各乡镇（街道）每年按照村（居）总数的30%确定规范化创建单位，逐年完成创建任务。

三、创建标准

（一）县级“中心”创建标准

1、机构编制落实。将“中心”设立为事业单位，落实1至3个事业编制，配齐工作人员，建立由市委政法委牵头、法院指导、司法局负责的管理体制。

2、调处人员落实。“中心”应整合本地行业性专业调解组织进驻，每个调解组织要配备3名及以上的专兼职调解员，要建立调处专家库。各基层法院应因地制宜指派诉讼服务、速裁快审团队或者人员入驻“中心”，指导调解，进行司法确认，开展速裁快审工作。司法行政等部门将“12348”热线、法律援助、行政复议等职能进驻“中心”，公安、信访、妇联等部门在“中

心”设立服务窗口，落实工作人员。

3、工作制度落实。建立政治业务学习制度。坚持党建引领，每月组织“中心”工作人员进行一次政治业务学习，提升矛盾纠纷化解综合能力。**建立案件受理流转制度。**建立案件的统一受理、登记、分流等制度。坚持“四级联调”，简单案件下派就地办理，疑难复杂案件可以提级办理，确保案件分流调处及时高效。**建立案件调处归档制度。**“四级中心”搭建音视频调解网络，上下互通开展调解，确保“诉调对接”案件调解成功率在50%以上，其他案件调解成功率在70%以上。调解案件按照司法部人民调解案卷有关规定收集整理和归档。**建立联席会议通报制度。**建立由政法委牵头，法院、公安局、信访局、司法局等部门参与的多元化解工作联席会议，每月研究“中心”工作，及时解决工作中存在的困难和问题。**建立人员考勤考核制度。**加强人员管理，完善调解员选聘、考核、职级管理、“以案定补”等管理制度，提高调解员的工作积极性和责任感。

4、场所标识落实。“中心”有不小于1000平方米的办公场所，在外墙悬挂“中心”名称标牌，文字统一为“××市(县、市、区)矛盾纠纷多元化解中心”。“中心”应在接待大厅设置幕墙，幕墙上方为弧形排列的“中心”全称，中间为人民调解徽章，下方为横向排列的调解宣传用语。“中心”配置公共法律服务人工智能机，方便群众查询。“中心”应设立“一台四室”即接待台、办公室、调解室、档案室、警务室（监控室），

调解室应悬挂人民调解徽章、调解工作纪律、当事人权利义务、温馨提示语等。各地人民法院应在“中心”设立速裁法庭。

(二)乡级“中心”创建标准

1、调处阵地落实。依托综治中心、公共法律服务中心等建立乡级矛盾纠纷多元化解中心，实现标识、标牌、名称、机制、文书、印章的“六统一”。

2、配强调处力量。统筹综治、公安、法庭、司法、信访等部门及法律顾问等力量，在“中心”设立纠纷受理窗口，乡镇（街道）调委会进驻“中心”，调委会的专兼职调解员达到3人以上，能及时调处各类纠纷。

3、提高化解质效。大力推进网络音视频调解，实现乡级“中心”与市、县级“中心”的对接互通，鼓励乡级“中心”音视频调解向村级“中心”延伸。定期组织开展矛盾纠纷预防排查工作，做到“应调尽调”，不断提升调解率和调解成功率，实现“小纠纷不出村、大纠纷不出镇”。

(三)村级“中心”创建标准

1、加强窗口建设。依托村、社区委员会群众服务中心设立多元化解接待窗口，明确村、社区治保主任为“中心”负责人，确保多元化解窗口每天有人值班。大力推进线上调解，鼓励有条件的村级“中心”与乡级“中心”开展音视频调解对接。

2、整合调处资源。加强村（社区）调解组织建设，配齐调解队伍。充分发挥网格员、村（社区）法律顾问的作用，吸收

“五员议事”“和事佬工作室”等群众组织参与矛盾纠纷化解工作。实行网格员“初调”；治保主任组织“五老人员”、乡贤等“再调”；村支书、公安、法庭和司法行政人员“三调”的“基层联调”体系，确保矛盾不升级。

3、纠纷化解及时。根据村和社区的实际，定期开展矛盾纠纷的预防、排查、调处工作，对涉及人民群众切身利益的纠纷，特别是群体性疑难复杂纠纷，集中研判、及时报告、落实责任、及时化解。

四、组织保障

(一) 提高站位。矛盾纠纷多元化解事关经济发展、稳定和民生保障，各地要高度重视，要将多元化解特别是“四级中心”规范化创建纳入议事日程，与中心工作同部署、同实施、同检查，确保“四级联调”在矛盾纠纷化解中发挥应有的作用。

(二) 合力共建。各地在创建活动中，政法委、法院、司法行政、信访、财政、机关事务等部门要密切配合，主动履职，确保“四级中心”规范化创建工作落到实处。各地要制定切实可行的创建方案，进一步细化各级“中心”的工作职责。各行业主管部门要加强对进驻“中心”专业调委会的指导管理，形成齐抓共管的工作格局。

(三) 落实经费。各地要积极争取党委、政府的重视和支持，将市、县、乡、村“四级”中心平台建设经费、工作经费、调解员劳务报酬、以案定补等经费纳入同级财政预算，予以保障。

(四) 强化责任。各级政法委、法院、司法行政等部门要发挥牵头、指导、主管作用。各地按照属地管辖原则，加强调查研究，上级“中心”要加强对下级“中心”的统筹协调、指导管理，及时解决创建工作遇到的困难和问题。加强与财政部门的协调沟通，确保经费落实到位。将“四级中心”平台规范化创建工作纳入本地法治政府、平安建设的考核内容。

附件：

- 1、荆门市多元化解中心规范化创建工作联系名册
- 2、多元化解中心规范化创建申报名单

附件 1

荆门市多元化解中心 规范化创建工作联系名册

县市区	“中心” 规范化创建工作				网络调解工作	
	分管领导姓名	联系电话	负责人姓名	联系电话	联络员姓名	联系电话
沙洋						
钟祥						
京山						
东宝						
掇刀						
漳河						
屈家岭						

注：此名单请各县市区司法局于 12 月 7 日前上报市司法局法促科。

附件 2

多元化解中心规范化创建申报名单

申报年度：

申报单位（盖章）：

乡镇（街道）“中心”	
编号	“中心”全称
1	
2	
3	
4	
5	

村（居）“中心”	
编号	“中心”全称
1	
2	
3	
4	
5	
6	
7	
8	

注：2021年名单请各县市区司法局于12月7日前上报市司法局法促科，2022年及以后的名单每年1月10前上报。

荆门市司法局

2021年12月1日印发